

八下第一单元:跟着课本赏民俗

仇岩岩

大单元主题：跟着课本赏民俗

学习内容：《社戏》《回延安》《安塞腰鼓》《灯笼》

教材分析：

八年级下册第一单元是一个多文体的单元，包含一篇小说、一首诗歌和两篇散文。单元主题为“民俗文化”。这些课文时代不同、生活场景不同和体裁不同，可以让学生开阔眼界，见识多样的、多元的民俗现象，增进学生对社会生活、社会文化的理解。

鲁迅的《社戏》是一篇小说，通过少年“我”的惊奇眼光，感受水乡的淳朴和睦，以及江南水乡的诗情画意。

贺敬之的《回延安》是一首当代著名的抒情诗，有着鲜明的陕北文化的特点。

刘成章的《安塞腰鼓》是一篇新时期的经典散文，通过写陕北高原上写打腰鼓的人，展现陕北高原的民俗民风，以及高原人雄健豪放的精神面貌。

吴伯箫的《灯笼》也是一篇抒情散文，它以“灯笼”为话题，串联起早年乡村生活的诸多记忆，表现旧时的乡村民风民俗，表达了对故乡的怀念之情。

学情分析：

22版新课标第四学段课程目标，在“阅读与鉴赏”中要求引导学生“在通读课文的基础上，理清思路，理解、分析主要内容，体味和推敲重要词句在语言环境中的意义和作用”，“欣赏文学作品，有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示”。

八年级学生已经有一定的文学作品的阅读经验和方法，能够区分不同的文学作品的外在形式，但对情感表达上的解读有所欠缺。教师可以在教学中通过具体的情境任务，让学生深入阅读课文，参与到具体任务中，完成对课文的深度解读。

教学目标：

- 1、感知课文内容，梳理文章情节，理解其中民俗的价值和意义。
- 2、朗读课文，培养语感，分析文章的语言特色。
- 3、欣赏民俗之美，体会各篇文章中寄寓的对故乡的热爱、对生命的礼赞等情感。
- 4、增强对传统习俗的热爱，进而热爱自己的家乡和祖国，激发学生强烈的民族自豪感与文化自信。

教学重点：

品鉴语句，欣赏民俗之美。

教学难点：

理解民俗的价值和意义。

课时安排：

八课时

教学过程：

一、创设情境

民俗是民间流行的习俗、风尚，是由民众创造并世代相传的民间文化。为了加深同学们对民俗文化的了解，激发同学们对民俗文化的热爱，学校开设了“民俗文化馆”。

在新一期的“民俗文化展”上，计划展出社戏、信天游、安塞腰鼓、灯笼等具有地域特色的民俗文化，请同学们结合《社戏》《回延安》《安塞腰鼓》《灯笼》四篇课文，以不同的身份参与到展会筹备中，帮助展会顺利开展。

二、目标任务：

任务一：资料员——查找资料，了解民俗。

任务二：朗读者——朗读选段，感受民俗。

任务三：品鉴师——品鉴语句，欣赏民俗。

任务四：宣传员——宣传民俗，传承文化。

任务一：资料员——查找资料，了解民俗。（2课时）

“民俗文化展”准备在入馆处设立一块展板，介绍《社戏》《回延安》《安塞腰鼓》《灯笼》四篇课文的基本情况，以及课文里提到的特色民俗文化形式，以便前来参观的同学对民俗文化有初步的了解。

现在请大家化身为资料员，读课文，查资料，完成下面展板内容。

●展板内容一：作者名片

1、《社戏》。鲁迅(1881—1936)，原名周树人，字豫才，浙江绍兴人。伟大的文学家、思想家、革命家，新文化运动的重要参与者，中国现代文学的奠基人。他在 1918 年以“鲁迅”为笔名发表了我国现代文学史上第一篇白话小说《狂人日记》。

2、《回延安》。贺敬之，1924 年生，诗人，剧作家，山东枣庄人。16 岁到延安，入鲁迅艺术学院文学系学习。17 岁入党。1945 年与丁毅联合执笔写成的富有民族特色的歌舞剧《白毛女》是我国新歌剧发展的里程碑。诗作有《十年颂歌》《雷锋之歌》等。

3、《安塞腰鼓》。刘成章，1937 年生，陕西省延安市人，当代诗人、散文家。主要作品有散文集《黄土情》《清晨之边》《羊想云彩》等。其中《羊想云彩》获首届鲁迅文学奖。

4、《灯笼》。吴伯箫（1906—1982），原名熙成，山东莱芜人，散文家、教育家。他的散文常从“一枝一叶”的普通事物中深入挖掘，以小见大，引申出深刻的内涵。代表作主要有《记一辆纺车》《菜园小记》《窑洞风景》等。

●展板内容二：创作背景

1、《社戏》。本文选自《呐喊》，写于 1922 年。当时辛亥革命已经过去 10 余年，但由于革命不够彻底，当时的中国仍处于封建军阀的统治之下，战乱依旧，民不聊生，社会混乱。目睹此情此景，鲁迅深有感触。在这期间，鲁迅写了不少回忆故乡的作品，而《社戏》就是其中一篇。

2、《回延安》。本诗选自《贺敬之诗选》。1940 年，16 岁的贺敬之来到延安，喝延河水，吃延安小米，接受延安革命精神的熏陶，成长为革命诗人，与延安，与当地军民结下了深厚的情谊。1956 年，诗人参加西北五省(区)青年造林大会，

回到了阔别十年的延安，目睹延安城的新貌，情不自禁地写下了这首著名的《回延安》，发出了激越高亢的时代之声。

3、《安塞腰鼓》。20世纪80年代初，人到中年的刘成章先生，“中年变法”，放弃了原先所熟悉的诗歌、歌词等创作形式，找寻到散文这种新的艺术创作方式。当他远离家乡来到省城后，脑际里回闪着“安塞腰鼓”那踏破岁月、气吞山河的壮丽景象，耳畔里仍回旋的是高原上那在沉默中爆发的鼓点。面对20世纪80年代我们祖国在改革、开放中日新月异的景象，刘成章用“安塞腰鼓”这种特定的意象来传达他对生活、对时代的审美感受，传达他对生命的诗意图解。

4、《灯笼》。本文选自《吴伯箫散文选》。吴伯箫是一位进步作家，以天下为己任。五四运动期间参加罢课、宣传民主与科学等活动，后来赴延安参加革命。20世纪30年代中期，日本帝国主义不断发动侵华战争，吴伯箫当时创作了许多散文，《灯笼》是其中之一，含蓄地表达了自己保家卫国的情怀和时代担当。

●展板内容三：民俗形式

民俗是民间流行的习俗、风尚，是由人们创造而世代传承的民间文化。民俗贴近人民生活。生产劳动中有生产劳动的民俗，日常生活中有日常生活的民俗，传统节日中有传统节日的民俗。

民俗深植于集体。在时间上，被人们一代代传承；在空间上，它由一个地域向另一个地域传播。请同学们快速阅读四篇课文，**小组合作**，找出文中出现的民俗形式，完成下面展板内容。

1、民俗名片——社戏

①名称：社戏

②代表区域：绍兴、黄冈、安顺等

③内容简介：“社”原指土地神或土地庙，在绍兴，社是一种区域名称，社戏是旧时在绍兴农村和城镇中组织的，具有酬神祀鬼性质的戏剧表演活动。社戏就是社中每年所演的“年规戏”。简单地说，凡一村或几村合伙出钱，为祭神而演，大家都可看的戏便是“社戏”。

2、民俗名片——信天游

①名称：信天游

②代表区域：陕北

③内容简介：信天游本是民歌的一种，属于山歌性质，流行于陕北一带。曲调淳朴、高亢、悠长，节奏自由。歌词一般是上下两句构成一节，经常是上句比兴，下句点题。短的只有一节，长的可达数十节。每节的上下两句都押韵，多节可连用一韵，也可以换韵。歌手演唱时，用同一曲调(有时稍加变化)反复演唱。

3、民俗名片——安塞腰鼓

①名称：安塞腰鼓

②代表区域：陕西省延安市安塞区

③内容简介：安塞腰鼓是产生和流传于陕西省延安市安塞区的一种群体广场表演艺术，是我国腰鼓活动中最具代表性的艺术演绎形式，是最具地方特色的民间文化艺术形式之一，是黄河流域文化的组成部分，是中国力量之展示，是民族精神之图谱。是国家级非物质文化遗产之一，是陕北汉子剽悍、虎劲、牛劲的体现，具有民族风格和地域特色。

4、民俗名片——灯笼

①名称：灯笼

②代表区域：全国各地

③内容简介：灯笼又统称为灯彩，是一种古老的汉族传统工艺品，是过去常见的一种照明工具，也是节日喜庆的象征。灯笼综合了绘画、剪纸、纸扎、刺缝等工艺，与中国人的生活息息相关。

经过历代灯彩艺人的继承和发展，形成了丰富多彩的品种和高超的工艺水平。从种类上有：宫灯、纱灯、吊灯等等。从造型上分，有人物、山水、花鸟、龙凤、鱼虫等等，除此之外还有专供人们赏玩的走马灯。

任务二：朗读者——朗读选段，感受民俗。（2课时）

“民俗文化展”准备设置一处朗读亭，前来参观的同学进入朗读亭即可选择自己喜欢的课文片段，按照朗读脚本进行朗读。

现在请大家化身为朗读者，小组合作，完成朗读脚本的设计。

1、初读课文，梳理情节。

①《社戏》：

随母归省——看戏过程（戏前波折～月夜行船～船头看戏～月夜归航）——怀念社戏

②《回延安》：

回延安～忆延安～话延安～赞延安～祝延安

③《安塞腰鼓》：

安塞腰鼓表演前～安塞腰鼓表演时～安塞腰鼓表演后

④《灯笼》：说火～说“灯笼”～说火

2、朗读选段，感受民俗。

①《回延安》选段

课文	《回延安》	朗读设计
选段一	心口呀/莫要/这么厉害地/跳， 灰尘呀/莫把我/眼睛/挡住了…… 手抓/黄土/我不放， 紧紧儿/贴在/心窝上。 ……几回回/梦里/回延安， 双手/搂定/宝塔山。 千声/万声/呼唤你， ——母亲延安/就在/这里！ 杜甫川/唱来/柳林铺笑， 红旗/飘飘/把手招。 白羊肚/手巾/红腰带， 亲人们/迎过/延河来。 满心话/登时/说不出来， 一头/扑在/亲人怀。	基调深沉；速度适当减慢，突出怀念和感激之情。
	二十里铺/送过柳林铺迎，	

选段二	<p>分别十年/又回家中。 树梢/树枝/树根根， 亲山/亲水/有亲人。 羊羔羔/吃奶/眼望着妈， 小米饭养活/我长大。 东山的糜子/西山的谷， 肩膀上的红旗/手中的书。 手把手儿/教会了我， 母亲打发我们/过黄河。 革命的道路/千万里， 天南海北/想着你……</p>	基调深沉；速度适当减慢，突出怀念和感激之情。
<p>总结：通过朗读，我们能感受到作者重回延安时的激动和欢欣，以及对延安的怀念与感激，也能体会到“信天游”这种具有西北地域特色的民俗形式，内容上非常的口语化，节奏上非常的自由奔放，具有很强的抒情性。</p>		

②《安塞腰鼓》选段。

课文	《安塞腰鼓》	朗读设计
选段一	<p>但是： 看！ 一捶起来就发狠了，忘情了，没命了！百十个斜背腰鼓的后生，如百十块被强震不断击起的石头，狂舞在你的面前。 骤雨一样，是急促的鼓点； 旋风一样，是飞扬的流苏； 乱蛙一样，是蹦跳的脚步； 火花一样，是闪射的瞳仁； 斗虎一样，是强健的风姿。 黄土高原上，爆出一场多么壮阔、 多么豪放、多么火烈的舞蹈哇—— 安塞腰鼓！</p>	用满含激情的语调，读出对安塞腰鼓的赞美之情。
选段二	<p>每一个舞姿都充满了力量。每一个舞姿都呼呼作响。每一个舞姿都是光与影的匆匆变幻。每一个舞姿都使人颤栗在浓烈的艺术享受中，使人叹为观止。 好一个痛快了山河、蓬勃了想象力的安塞腰鼓！</p>	语调逐步升高，读出对安塞腰鼓表演的赞美之情。

	<p>愈捶愈烈！形体成了沉重而又纷飞的思绪！ 愈捶愈烈！思绪中不存任何隐秘！ 愈捶愈烈！痛苦和欢乐，生活和梦幻，摆脱和追求，都在这舞姿和鼓点中，交织！旋转！凝聚！奔突！ 辐射！翻飞！升华！人，成了茫茫一片；声，成了茫茫一片……</p>	
<p>总结：通过朗读，我们能感受到后生们舞动腰鼓时的豪放、热烈、震撼，表演中安塞腰鼓的舞姿和鼓声更是对力量的赞美，对生命的赞颂！</p>		

任务三：品鉴师——品鉴语句，欣赏民俗。（3课时）

“民俗文化展”需要展现民俗的特色，让来参观的同学对民俗有更深刻的理解。现在请大家化身为品鉴师，小组合作，结合四篇课文，品鉴民俗之美。

（一）欣赏民俗——感受“景”美

1、《社戏》

①两岸的豆麦和河底的水草所发散出来的清香，夹杂在水气中扑面的吹来；月色便朦胧在这水气里。淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了，但我却还以为船慢。

点拨：比喻、拟人、化静为动，嗅觉、触觉、视觉，描写两岸景象和月色，描绘出一幅江南水乡的月夜美景图，充满诗情画意。

②回望戏台在灯火光中，却又如初来未到时候一般，又漂渺得像一座仙山楼阁，满被红霞罩着了。

点拨：比喻。把灯火光中的戏台比作被红霞罩着的仙山楼阁，从视觉角度突出月光下、灯火光中的戏台的朦胧美。

2、《回延安》

①……几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山。

②千声万声呼唤你，——母亲延安就在这里！

③羊羔羔吃奶眼望着妈，小米饭养活我长大。

④白羊肚手巾红腰带，亲人们迎过延河来。

.....

点拨：《回延安》以“信天游”的形式，写诗人回到阔别十年的延安，看到延安的巨大变化时无比兴奋和喜悦的心情。文中描写的陕北农村生活场景，富有地域特色。如“杜甫川唱来柳林铺笑”“白羊肚手巾红腰带”等，都是打上延安烙印的景象，具有地域特色和生活气息，让我们感受到不一样的延安美景。

3、《安塞腰鼓》

①他们的身后是一片高粱地。他们朴实得就像那片高粱。

②百十个斜背腰鼓的后生，如百十块被强震不断击起的石头，狂舞在你的面前。

③黄土高原啊，你生养了这些元气淋漓的后生；也只有你，才能承受如此惊心动

魄的撞击！

点拨：西北高原有高粱地，有杂着草根的土浪，有一群茂腾腾的后生，有黄土高原非物质文化遗产的代表——安塞腰鼓，这都是最美的风景……

4、《灯笼》

提起灯笼，就会想起三家村的犬吠，村中老头呵狗的声音；就会想起庞大的晃荡着的影子……

点拨：五颜六色的灯笼就是一道亮丽的风景线！

(二) 欣赏民俗——感受“人”美

课文	人物	性格特点	具体体现
《社戏》	双喜	聪明、细心、反应灵敏、考虑周到、做事有始有终……	1、当“我”看不成戏，他马上能想出“好主意”，并说服外祖母和母亲。 2、看戏时双喜分析铁头老生不翻筋斗的原因。 3、归航时偷豆、吃豆…… 4、双喜送“我”回到家。
	六一公公	善良、宽厚、爱惜劳动果实、淳朴、好客、热诚……	1、“双喜，你们这班小鬼……踏坏了不少。”知道孩子们偷豆却不苛责，重在责备他们踏坏了豆。 2、“六一公公看见我，便停了楫，……“豆可中吃呢？” 3、六一公公送豆给母亲和“我”吃。
《回延安》	延安人民	亲切、热情、艰苦奋斗的革命精神……	1、白羊肚手巾红腰带，亲人们迎过延河来。 2、米酒油馍木炭火，团团围定炕上坐。
《安塞腰鼓》	陕北人民	热情奔放、充满活力、朴实、豪迈……	1、一群茂腾腾的后生。他们的身后是一片高粱地。他们朴实得就像那片高粱。 2、百十个斜背腰鼓的后生，如百十块被强震不断击起的石头，狂舞在你的面前……
《灯笼》	祖父、母亲	慈爱……	……

(三) 欣赏民俗——感受“情”美

1、《社戏》

对童年生活的怀念，对美好生活的向往，对劳动人民的深厚情感。

2、《回延安》

对革命圣地延安的深切怀念，对党和人民的无限热爱之情。

3、《安塞腰鼓》

表现了黄土高原后生们独特的阳刚之美，歌颂了安塞腰鼓所蕴含的蓬勃的生命力，表达了对黄土高原和安塞腰鼓的热爱和赞美之情。

4、《灯笼》

作者对故乡和亲人的怀念，抒写了家国情怀。

任务四：宣传员——宣传民俗，传承文化。（1课时）

“民俗文化展”想通过展览的形式，来传承民俗文化。现在请大家化身为宣传员，为宣传民俗文化拟几则宣传标语。

标语一：小社戏，大文化，人人脸上乐开花！

标语二：信天游，是黄土高原上传唱不衰的曲调，是开在黄土高原的灿烂之花。

标语三：黄土高原飞扬沙，安塞腰鼓震天下。

标语四：赏灯笼之美，享盛世繁华，传承传统文化！

三、课堂总结

通过完成以上任务，我们知道，鲁迅笔下的“社戏”，是“我”儿时快乐的记忆，是作者对童年生活的怀念和对美好生活的向往。贺敬之笔下的革命圣地延安让作者魂牵梦萦，延安人民的热情又让作者满怀感激与赞美。刘成章笔下的安塞腰鼓展现的是黄土高原后生们独特的阳刚之美，是磅礴的力量，是蓬勃的生命力。吴伯箫笔下的灯笼不仅有对故乡和亲人的怀念，还有家国情怀的体现。

文中的每一种民俗形式都能让我们感受不同地域、不同风格的民俗特色，让我们感受中华文化的博大精深，更能激发每一位中华儿女的民族自豪感和民族自信心！

四、课后作业

你的家乡是否也有类似的民俗文化？请同学们课下通过查阅资料、请教长辈等方式，搜集相关资料，为你家乡的民俗文化制作民俗名片，更好的宣传民俗文化。